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• Тест

Қоныс ресурстары

ТереңдетілгенНегізгі

• Инфрақұрылымға келесілер жатады:

A – көлік жүйелері, интернеттің 
қолжетімділігі, ұялы телефон 
технологиялары
B – электр желілері, заң қорғау 
органдары, канализация

C – электрмен қамтамасыз ету жүйелері, 
су құбырлары, денсаулық сақтау 

A – қоныстардың негізгі және ұйымдық 
құрылымы болып табылады

C – қауіпсіз, сәтті және бақытты 
қоғам құру үшін қажет

• Инфрақұрылымдар ... 

B – қоғамның игілігі үшін қажет

A – 1,5 миллион

C – 3 миллион

• Қалдықты өңдеу инфрақұрылымының 
жеткіліксіздігінен жылына қанша сәби көз 
жұмады?

B – 250 000 

A – қоғамдық инфрақұрылымдар мен
қызметтер көрсетілмейтін жерде 
орналасады

C – электр жүйелері мен су құбырлары 
жүргізілмеген

• Төмендегілердің қайсысы лашық үйлі 
қалашыққа тән емес?

B – қылмыс пен жұмыссыздық деңгейлері 
жоғары

• Лашық үйлі қалашықтар ... пайда болуы 
мүмкін

A – табиғи ресурстар орналасқан жерде

B – көлік желілері жақсы дамыған жерде

C – қоғамдық инфрақұрылымдар мен 
қызметтер көрсетілмейтін жерде

• Орнықты қоныстану ...

A – табиғи ресурстарды тауыспай, әрбір 
адамды жеткілікті ресурспен қамтамасыз 
етеді
B – табиғи ресурстарды қолдана 
отырып, әрбір адамды жеткілікті 
ресурспен қамтамасыз етеді
C – табиғи ресурстарды тауыспай, 
халықтың тең жартысын жеткілікті 
ресурспен қамтамасыз етеді

D – жоғарыдағылардың барлығы

D – әртүрлі қызметтер көрсетілетін жерде

D – табиғи ресурстарды қолдана отырып, 
халықтың тең жартысын жеткілікті 
ресурспен қамтамасыз етеді

D – жоғарыдағылардың барлығы

D – 600 000

D – қызметтер мен жақсы 
инфрақұрылымдары бар жерлерде 
дамиды
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Қоныс ресурстары

ТереңдетілгенНегізгі

• Қалалық қоныстар ... азайтады

A – топырақтағы тыңайтқыштар қорын

B – отын қорын

C – балық қорын

D – жоғарыдағылардың барлығы

A – жаңа инфрақұрылымдар біздің 
өзгеріс үстіндегі өмірімізге сәйкес 
келу қажет

C – адамдардың көбісінде көлік 
болғандықтан, жаңа инфрақұрылымдар 
қажет

• Жаңа инфрақұрылымдарға байланысты 
қажеттілікті келесі анықтамалардың қайсысы 
анық көрсетеді? 

B – жаңа инфрақұрылымдар қоршаған 
ортаны қорғау үшін қажет

D – жаңа инфрақұрылымдар жаңа 
интернет және ұялы телефон 
технологиялары үшін қажет
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Қалалық қоныстар 

ТереңдетілгенНегізгі

• Әлем халқының көп бөлігі ... өмір сүреді
A – ауылдық жерлерде

B – үлкен қалалардың шеткі 
аймақтарында

A – 1 миллион

• Күніне қанша адам қалаға көшеді?

B – 180 000 

C – қалалық жерлерде

• Қалалық қоныстардың қай бөлігінде тұрғын 
үй арзан?

A – қаланың шеткі аймағында

B – орталық бизнес аудандарында

C – қала орталығында

• Қай анықтама орталық бизнес ауданын 
(ОБА) жақсы сипаттайды?

A – дүкендер мен мейрамханалар 
орналасқан қала бөлігі

B – негізгі жолдар түйісетін бірнеше 
сауда аймағы
C – дамыған көлік желілері бар қала 
бөлігі

• Ауылдық-қалалық өлкелерге 
төмендегілердің қайсысы жатады?

A – үйлер мен мектептер

B – шағын дүкендер мен кеңселер

C – концерт залдары мен 
мейрамханалар

C – 80 000 

A – әрбір қалалық қоныстың тарихи 
орталығында орталық бизнес ауданы 
орналасады

• Орталық бизнес ауданы жайлы 
анықтамалардың қайсысы дұрыс емес?

B – орталық бизнес ауданда жердің 
бағасы төмен

C – орталық ауданда аз адам тұрады

A – қаланың құлдырауы

• Төмендегілердің қайсысы қаланың орталық 
аймақтарына тән?

B – жұмыссыздық

C – қылмыс 

A – қаланың құлдырап жатқан бөлігі

• Қаланың шеткі аймақтары – ... 

B – тұрғын үйлердің құны төмен жерлер

C – қаланың шетінде орналасқан бөлік

D – үлкен қалаларға жақын 
ауылдарда

D – ауылдық-қалалық өлкеде

D – сауда аймағы мен үлкен кеңселер 
орналасқан бөлік

D – бизнес парктер мен сауда 
орталықтары

D – 8000 

D – орталық бизнес ауданы дүкендер, 
кеңселер мен мейрамханалар 
орналасатын негізгі аймақ

D – қымбат тұрғын үйлер

D – дүкендер мен кеңселер көп 
орналасқан бөлік
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Қалалық жерлерді пайдалану үлгілері 

ТереңдетілгенНегізгі

A – секторлардағы әртүрлі нүктелерден 
сыртқа қарай

• Берджесс моделі қаланың қалай қарай 
өсетінін көрсетеді?

B – секторлардағы орталық нүктеден 
сыртқа қарай
C – сақиналардағы әртүрлі нүктелерден 
сыртқа қарай

• Қалалық қоныстардың құрылымын түсіндіру 
үшін географтар не жасады?

A – қаланың экологиялық үлгілерін

B – қалалық жерлердің үлгілерін

C – қалалық жерлерді қолдану үлгілерін

D – қалалық ландшафт үлгілерін

• Қалалық аймақтың құрылымын түсіндіру үшін 
“сақиналарды” қолданатын модельдің аты:

A – Бейкер моделі

B – Берджесс моделі
C – Браун моделі
D – Бёртон моделі

• Хорт қалалық жерлер ... арқылы дамиды деп 
айтты

A – сақиналар

B – секторлар

C – бағаналар

D – жолдар

• Лашық үйлі қалашықтар ... орналасады

A – жердің сапасы жоғары қала 
орталықтарында
B – жердің сапасы нашар қала шетінде

C – жердің сапасы нашар қала 
орталығында
D – жердің сапасы жоғары қала шетінде

D – сақиналардағы орталық нүктеден 
сыртқа қарай

A – лашық үйлі қалашықтар

• Дамыған және кенже дамыған елдердің 
қалаларының екеуіне де тән:

B – орталық бизнес ауданы

C – қаланың шеткі аймақтары

D – қаланың шетіндегі бизнес ауданы

A – дамушы елдер

• Хойт пен Берджесс моделдері ... үшін 
маңызды

B – дамушы және дамыған елдер 

C – дамыған елдер

D – дамыған елдердің тең жартысы 

A – авто магистральдармен

• Хойт моделі өнеркәсіптің ... қатар дамуын 
көрсетеді

B – су жолдарымен

C – құны жоғары үйлердің аймағымен

D – коммуникация жолдарымен
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Ауылдық қоныстар

ТереңдетілгенНегізгі

A – халқы жас және туу деңгейі жоғары 

• Ауылдық қоныстардың көбінесе ... 

C – халқы жас және туу деңгейі төмен

• Урбандалу процесі дегеніміз ...

A – қала халқының жылдам азаюы

B – қала халқының жылдам өсуі

C – қала халқының баяу азаюы

D – қала халқының баяу өсуі

• Негізгі жолдардың бойында орналасатын 
қоныстар қалай аталады?

A – орталықтанған қоныстар

B – қалалық қоныстар

C – шашылып-таралған қоныстар

D – сызықтық қоныстар

• Қаланың кеңеюі дегеніміз

A – қала халқының өсуі

B – қаланың шеткі аймақтарға дейін өсуі

C – зәулім ғимараттар санының артуы

D – қалалардың қараусыз қалған 
жерлерге дейін кеңеюі

• Қаланың шеткі аймақтарындағы ауыл 
шаруашылық жерлері қалай аталады?

A – қалалық шеткі аймақ 

B – ауылдық аймақ 

C – қаланың шеткі аймақтары

D – ауылдық-қалалық аймақ

D – халқы қартаю үстінде және туу 
деңгейі жоғары

A – зәулім ғимараттар мен 
мейрамханалар

• Ауылдық-қалалық аймаққа не тән?

B – зауыттар мен кеңселер

C – сауда орталықтары мен 
өнеркәсіптік парктер

D – құны төмен тұрғын үйлер

A – негізгі жолдардың бойында 
орналасады

• Орталықтанған қоныстар

B – нақты орталықсыз таралады

C – түйісетін жолдарды қамтиды

D – орталығында ферма орналасады

A – шағын бизнес арқылы жұмыспен 
қамтамасыз етілуішілер саны көп болады

• Урбандалудың ауылдағы жұмыспен 
қамтамасыз етушілікке қандай әсері бар?

B – қолжетімді жұмыс көлемі аз болады

C – адамдар ауыл, орман, балық 
шаруашылығы арқасында жұмыспен 
көбірек қамтыла түседі
D – адамдар үлкен масштабты 
өнеркәсіптерде жұмыспен көбірек 
қамтыла түседі

B – халқы қартаю үстінде және туу 
деңгейі аз


